

医药卫生报

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzzyzk@163.com

2017年2月21日
每周二出版
第194期

信阳市浉河区创建全国基层中医药工作先进单位助推基层中医药服务体系建设

本报讯 (记者王明杰 通讯员郭志尧 龚诗凡)“创建全国基层中医药工作先进单位和中医药文化科普进基层活动,有助于推进基层中医药服务网络和管理体系建设,解决广大人民群众看病难、看病贵问题。”记者2月15日从信阳市获悉,信阳市浉河区为了全面贯彻落实《国务院关于印发中医药发展战略规划纲要(2016~2030年)》和《全国基层中医药工作先进单位建设标准》的有关要求,召开了创建全国基层中医药工作先进单位暨中医药文化科普进基层动员大会。

根据《全国基层中医药工作先进单位评审方案和评审细则》要求,浉河区按照“咬定1个目标,坚持2项原则,搞好3个结合”的思路,有序推进此项工作。

浉河区卫生计生委主任陈正森说,“咬定1个目标”就是要通过不到一年的时间准备,确保全区顺利通过国家中医药管理局组织的国家级评审验收,评审时间按国家中医药管理局评审通知进行。“坚持2项原则”就是要坚持创建工作以人为本的原则,坚持创建工作求实创新的原则。“搞好3个结合”就是要把创建工作与全国基层中医药工作先进单位申报评审工作与2017年中医药文化科普进基层活动相结合,与基层中医药服务能力“十三五”提升工程行动相结合,与浉河区基层医疗卫生机构中医馆建设相结合。

浉河区卫生计生委要求,创建全国基层中医药工作先进单位和中医药文化科普进基层活动是浉河区2017年卫生计生工作的重要组成部分,各相关部门要把创建全国基层中医药工作先进单位和中医药文化科普进基层活动作为持续提升全区基层中医药服务能力的重要抓手,各单位要立即成立创建全国基层中医药工作先进单位领导小组,研究部署创建工作,切实解决创建工作中的实际问题;各相关单位、卫生计生工作人员要加强协作,相互配合,保证这些工作的所有内容落到实处;要切实承担起相应的职责和任务,按照《浉河区2017年中医药文化科普进基层活动实施方案》和《浉河区创建全国基层中医药工作先进单位工作方案》要求,分解工作任务,细化到岗到人,认真抓好落实。

浉河区卫生计生委要求,创建全国基层中医药工作先进单位和中医药文化科普进基层活动要加强与新闻媒体的沟通和协调,要利用好浉河区卫生计生委网站平台和各种宣传形式,在全区广泛宣传国家的中医药方针政策和近年来出台的一系列促进中医药改革与发展的举措,通过向群众广泛宣传中医药文化内涵,宣传中医药防病治病的理念、知识和作用,提高人民群众利用中医药防病治病、进行自我保健的意识和能力,确保创建国家基层中医药工作先进单位和中医药文化科普进基层活动取得成功。

据介绍,2017年,浉河区全区16家乡镇卫生院和社区卫生服务中心中医馆建成投入使用率要求必须达到100%。各中医馆在氛围营造、人才培养、诊疗技术、养生保健等方面,要呈现出良好的发展势头。全区各医疗卫生机构要面向基层开展老年人中医体质辨识、儿童中医调养技术培训,使全区乡村医生的中医药知识及运用技能要进一步强化。



近日,三门峡市湖滨区高庙乡大安村王云峡夫妇正忙着分拣皂角刺。王云峡说,皂角树浑身都是宝:皂角果是药品、保健品、化妆品及洗涤用品等的天然原料;皂角种子可消积、化食、开胃;皂角刺具有很好的药用价值。近年来,高庙乡积极调整产业结构,把为民办实事、带领群众脱贫致富作为农村重点工作常抓不懈,积极引导农民种植皂角、柴胡、丹参等耐旱中草药,既增加了农民的收入,又推动了当地中医药事业的快速发展。

刘岩 侯青峡/摄

四个细节 感动老教师

“我当了一辈子老师,从不说瞎话,这里的医生配得上这面锦旗……”日前,济源市邵原镇段洼村的张某将一面锦旗送到了医院。

“我住院的这些天,这些医生护士的工作感动了我!这两行字我想了一天一夜,不断斟酌、不断推敲、不断修改,他们配得上。”

原来,张某因患严重颈椎病入住济源市中医院康复科。几天治疗下来,张某深深地记住了康复科医务人员做事的4个细节,感慨不已。

“强硬”的态度

首次就诊时,张某颈椎疼痛难忍,没等找到医生,便趴在护士站的桌子上不能动弹了。秦洁医师发现后,立即赶到张某身边,得知原因后,建议他立刻进行心电图检查,但被张某拒绝了。秦洁态度“强硬”地说:

“要快”

“您疼得太严重了,万一有心梗,会危及生命的,必须立即做心电图检查以便确诊。走,我陪您去。”

张某说,正是秦洁医师“强硬”的态度,让自己感受到了她对患者的高度责任心,心里瞬间便暖了起来。

“再加一床被子”

做完心电图检查,回到病房后,秦洁对护士吩咐道:“赶紧为这位大叔铺床,要快,他不舒服。”随后,秦洁才吩咐张某家属补办入院手续。在吩咐的同时,秦洁已经开始为张某治疗,以缓解他的痛苦。

张某说,他能感觉到,秦医生是发自内心地为患者着想,设身处地地理解患者的痛苦。

“床位调到最舒服”

病房里,秦洁不停地询问

着张某病床的高低设置是否合理、颈椎下垫的被子高低是否合适、平躺舒服还是侧躺舒服……秦洁根据张某的要求,不停地调整着床位的高低和被子的高低,并帮助他变换姿势,以缓解他的痛苦,让他能以最舒适的姿势休息。

“太贴心了!真的让我很感动!”

张某感叹道。

(王正勤 侯林峰 李艳朋)

观点

发展中医药也要从基层抓起

□赵彦秋

有一次,笔者去基层卫生院看一位高龄老人。同学在卫生院工作数年。我与其聊及中医,发现该院根本没有中医医生坐诊,该院设立的唯一的中医科门诊也是摆设,更不用说为患者开中药了。笔者不禁感叹,中医药的普及其实不仅仅是上级医院的问题,要想让更多的人接触中医药、了解中医药,也应该从基层做起。

试想,如果去基层卫生院只能看西医,那么中医肯定就会逐渐淡出民众的视线,这怎么能够让人们对中国有足够的了解和认识呢?更别说相信中医,用中药来治疗疾病了。

笔者认为,要想做好中医药的宣传、普及工作,必须从基层抓起,这不仅需要基层医疗机构

的改革,更需要地方政府在这一方面的投入和重视。首先,对于基层卫生院来说,虽然目前引进中医人才很难,但是可以另辟蹊径,从上级中医医院聘请中医专家定期到医院坐诊,并以此为契机,打造自己的特色优势。其次,政府方面应鼓励和支持基层医院创设中医科,应投入一定资金用于基层医院中医药人才的培养,鼓励基层医生到上级医院进修学习中医。中医的治疗方法和种类很多,像针灸、拔罐、刮痧等很容易被大众接受和认可。如果因此能够形成基层有中医、民众看中医的氛围,不仅有利于中医药文化的发扬和普及,更重要的是能为老百姓提供“简、便、验、廉”的中医药服务,缓解群众看病难、看病贵的问题。



在焦作市中医院内七科,患者及患者家属正在饮用中药养生茶。近日,该院医务人员根据季节的改变,熬制了具有相应功效的养生茶,免费提供给患者及患者家属,深受好评。

王正勤 侯林峰 王中贺/摄

征稿

近年来,国家卫生计生部门采取了一系列措施,要求在基层开展中医药健康服务。这既说明国家对中医药事业的重视,也说明了中医药健康服务的重要性。为了提高城乡居民的健康素养,增加报纸的可读性,本版开设《基层风采》《解读中医》《中医保健》《各地快讯》《观点》等栏目,欢迎广大读者踊跃投稿!

邮箱:wsbzzyzk@163.com
电话:(0371)85967338

中医故事

付江:

赢得患者信任需要做好两道题

本报记者 刘永胜 通讯员 刘晓霏 文/图



付江正在给患者切脉

东汉时期,医生董奉轻病愈者栽杏1株。数年治病不取钱物,仅需要重之后,有杏万株,蔚然成林。杏子熟时,他在树下

建一草仓储杏。需杏者可用谷子自行交换。其再将所得之谷赈济贫民,供给行旅。后世称颂医家“杏林春暖”之语,盖源于此。

“我是读着‘杏林春暖’的故事走上医学道路的!”近日,在洛阳市第一中医院,中医主任医师付江说起与华佗、张仲景并称为“建安三神医”的董奉,如数家珍,格外动情。

医书是家里最多的物品

品就是医书。同事们说,到外地出差,他去的最多的地方就是书店,每次回来都要带几本书。

“2014年,他还被评为‘最美洛阳人’!”洛阳市第一中医院院长石莉说。付江曾给洛阳市平乐正骨学校代课20余年,现给河南科技大学药学系代课,教授《中医学概论》。他较早地在洛阳市开展了腹膜透析。由于治疗肾病的效果好,中央电视台还专题报道了他治疗肾病的经验。

做好两道题赢得患者信任

采访期间,我们了解到有关付江的几个小故事。

十几年前,一名中年

女患者患慢性肾功能不全,前来找付江看病。付江让她服用中药并结合灌肠治疗,使她的病情得到很好的控制。十几年过去了,患者的病情很稳定。她对付江说:“您给了我第二次生命,我认识的跟我患一样病的人都已经不在了,而我还活着,我很知足了!”

几年前,一名20多岁的农村青年在其父亲的陪同下前来就诊,说“睡不着觉,脑袋里有一个筋断了,不舒服”。付江给他做了体检,没有发现问题,就给他做心理疏导,但该青年及家属非要做头部CT(电子计算机断层扫描)检查。付江看他们经济也不富裕,就劝说道:“不是

头部的问题,不要花那冤枉钱了!”患者走了,几天后又来医院找到付江,说在他这儿看完后不放心,又到别的医院做了头部CT检查,结果显示,真的与头部无关。因此,他们又来找付江诊疗,再三说:“我们信任你,找你看病放心。”

“我的榜样是董奉!”付江说,他始终认为,作为一名医生,赢得患者信任需要做好两道题:一是医德,二是医术。“杏林春暖”实际上说的也是这个道理。他和同事们将一如既往地以董奉为榜样,以高尚的医德、优良的医术为追求,增辉杏林,温暖患者,为群众造福。